

# К ПОДДЕРЖАНИЮ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й

Вторник, 24 января 1978 года

№ 10 (4839)

Цена 2 коп.

## ТРЕТЬЕМУ ГОДУ — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ!

### ЗА СЧЕТ ИНТЕНСИФИКАЦИИ

Коллективу фермы № 1 нашего совхоза по итогам года среди хозяйств треста совхозов объединения «Кузбассуголь» присуждено второе место и денежная премия в сумме 500 рублей. В прошлом году тепличный комбинат получил по 35,1 кг зелени с квадратного метра площади.

Воодушевленные Письмом ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы», которое обсуждали коллективом, тепличники пересмотрели ранее принятые социалистические обязательства на 1978 год. Выступая на митинге, уходчицы З. Г. Янчук, А. С. Григорьева, коммунист Е. Т. Зорина обязались собрать с каждого квадратного метра не 28 кг огурцов, как намечали ранее, а по 30 кг, луку — по 2 кг.

Их поддержал весь коллектив и решил в этом году за счет повышения производительности труда, интенсификации собрать по 32 кг зелени с каждого квадратного метра площади, вместо 26,4 кг по плану.

**М. БОЧАРНИКОВ,**  
секретарь парткома совхоза  
«Анжерский».

### ГОТОВЯТ СЕМЕНА

Заботой о будущем уоржают в эти дни полеводы совхоза «Улановский». Во всех отделениях заканчивается подработка семян зерновых и бобовых. Из 22350 центнеров, запланированных для сева, кондиционны по всхожести все, в том числе 60,8 процента семян I и II классов. Подработка семян до высоких посевных кондиций продолжается.

Старателю трудятся на очистке и подработке семян В. Ф. Мухутдинов и М. Х. Мингулов.

НАШ КОРР.

### ПЛАНЫ—ДОСРОЧНО!

#### Социалистические обязательства коллектива Яйского лесопромышленного комбината объединения „Кемероволес“ на 1978 год

Год 60-летия Советского государства и принятия новой Конституции СССР коллектив лесопромышленного комбината ознаменовал дальнейшим повышением эффективности и качества работы. Реализовано сверх плана продукции на 229 тысяч рублей. План по производительности труда выполнен на 101,3 процента.

Руководствуясь решениями декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия стремятся развивать накопленный опыт по совершенствованию хозяйственного механизма и в своих социалистических обязательствах на третий год пятилетки наметили завершить план по реализации продукции досрочно, к 29 декабря. Коллектив обязуется:

до конца года реализовать сверхплановой товарной про-

дукции на 31 тысячу рублей, в том числе ко дню Конституции — на 20 тысяч рублей;

перевыполнить план по росту производительности труда на 0,05 процента;

следуя примеру передовых предприятий г. Москвы, план 3 лет пятилетки по разделке хлыстов на сортименты выполнить к 25 декабря 1978 года;

за счет внедрения новой технологии, широкого участия трудящихся в работе по рациональному расходованию материальных, топливно-энергетических ресурсов снизить нормы расхода и сэкономить 85 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 5 тонн дизельного топлива, 7 тонн бензина и 0,3 тонны автотоплива.

Обязательства обсуждены и приняты на партийно-хозяйственном активе комбината.

### НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Ежедневно перевыполняют свои задания механизаторы и ремонтники совхоза «Улановский». На линейку готовности здесь уже установлен весь посевной и почвообрабатывающий инвентарь. Сейчас полным ходом ведется ремонт тракторов и комбайнов. Так, из 49 комбайнов осталось отремонтировать 20, а из 54 тракторов — 35. Обсудив Письмо ЦК КПСС Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, механиз-

аторы твердо решили поставить на линейку готовности все тракторы до 1 апреля, комбайны — до 1 мая.

На 120—130 процентов выполняют в эти дни свои сменные нормы на ремонте техники слесари М. Волобуев, Д. Михенин, мотористы Б. Некрасов, В. Бирюков, трактористы Д. Швенк, А. Небоженко, И. Чекрасов.

НАШ КОРР.

### КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 23 января 1978 года надо по соревновавшимся хозяйствам района характеризуются сле-

дующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

#### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	5,8	4,9	3,4
«Родина»	4,0	4,7	3,4

#### СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	3,6	4,3	3,5
«Улановский»	4,1	4,2	3,4
«Яйский»	4,8	6,1	3,7
«Марьевский»	4,1	4,0	3,4
Вознесенский откормсовхоз	2,9	3,6	3,7
По району	4,1	4,5	3,5
«Анжерский»	4,6	4,9	3,6

## ВПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ КОСМОНАВТИКИ

22 января 1978 года осуществлена стыковка автоматического грузового транспортного корабля «Прогресс-1», запущенного 20 января, с пилотируемым научным комплексом «Салют-6» — «Союз-27».

Впервые в истории космонавтики с помощью автоматического корабля осуществлена транспортная операция по доставке на пилотируемую орбитальную станцию топлива для дозаправки двигательных установок, оборудования, аппаратуры и материалов для обеспечения жизнедеятельности экипажа и проведения научных исследований и экспериментов.

Транспортные операции снабжения, выполняемые автоматическими грузовыми кораблями, позволяют значительно увеличить продолжительность активного функционирования и эффективность использования пилотируемых орбитальных комплексов в интересах науки и для нужд народного хозяйства.

Члены экипажа пилотируемого комплекса космонавты Романенко и Гречко вели наблюдение и контроль за процессами причаливания и стыковки.

С целью увеличения возможностей по доставке грузов на орбиту и снижения стоимости

транспортных операций корабль «Прогресс-1» выполнен конструктивно таким образом, что возвращение его на землю не предусматривается.

После завершения работ в составе орбитального научно-исследовательского комплекса будет произведено отделение корабля «Прогресс-1» от станции. Корабль войдет в плотные слои атмосферы и прекратит существование.

По данным телеметрической информации и докладам экипажа, все бортовые системы космического комплекса, включающего в себя орбитальную станцию «Салют-6», пилотируемый корабль «Союз-27» и автоматический транспортный корабль «Прогресс-1», работают normally. Самочувствие космонавтов Романенко и Гречко хорошее.

Успешно начат новый важный этап полета пилотируемого научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-27», в процессе которого будут проведены испытания и отработка системы обслуживания орбитальных станций с помощью пилотируемых космических кораблей «Союз» и автоматических грузовых кораблей «Прогресс».

(ТАСС).

### ПОЧИН ПОДДЕРЖАН



Письмо Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся СССР «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы» вызывает все новые отклики в сердцах тружеников нашего района. Так, на швейной фабрике «Восход» Л. Морозову и А. Гулевскую, выступивших с ценной инициативой: «План пяти лет —

к годовщине принятия новой Конституции», сразу же поддержали их подруги по труду Галина Васильевна Чупахина и Татьяна Сергеевна Макашова, работницы цеха № 5. Много лет посвятили они любимой работе на родном предприятии. Всегда являются примером в труде. Вот и сейчас, посоветовавшись с руководством цеха, Г. В. Чупахина и Т. С. Макашова решили выполнить план пятилетки к первой годовщине новой Конституции.

На снимке: Т. С. Макашова и Г. В. Чупахина.

Фото Н. Крутовой.

● Официальный отдел  
**дошкольным  
 учреждениям  
 — заботу**

Исполком районного Совета на своем очередном заседании рассмотрел вопрос «О состоянии и мерах улучшения материально-технической базы дошкольных учреждений лесопромышленного комбината». Заслушав отчет заместителя директора комбината Л. М. Осташова, исполком райсовета отмечает, что дирекция комбината и рабочим проделали определенную работу по укреплению материально-технической базы дошкольных учреждений. Все комплекты игрушек соответствуют возрастным группам. В группах дошкольного возраста расширяется объем организации различных видов игр, занятий по рисованию, ручному труду.

Вместе с тем исполком обращает внимание на то, что в дошкольных учреждениях комбината в младших группах, отсутствует необходимый инвентарь для физического развития. В частности, не были приобретены лестницы-стремянки, горки-лестницы, доски разных размеров, гладкие бревна. На территории детских садов-яслей отсутствуют оборудованные для каждой возрастной группы игровые площадки. Недостаточно обеспечены уголки ручного труда инвентарем для работы с деревом, картоном, тканью и т. д. Во многих комнатах садов-яслей недостает шкафов, журнальных и игрушечных столиков.

Исполком райсовета обязал дирекцию и рабочий комитет лесопромышленного комбината устранить отмеченные недостатки, обеспечить детские дошкольные учреждения необходимой мебелью, оборудовать игровые площадки, улучшить освещение, температурный режим, вентиляцию помещений.

**В** СОВХОЗЕ «Яйский» Василий Митрофанович Найденов работал трактористом, комбайнером, а потом, видя его старание и хорошее знание техники, руководители хозяйства попросили перейти в механическую мастерскую на ремонт двигателей. Пошел. Не отказался. В начале не все ладилось. Но длилось такое недолго.

приходилось ремонтировать тракторные и комбайновые двигатели, а сейчас поручают ему «лечить» и автомобильные. Любят человек свое дело. Не зря его механизаторы называют «машинным доктором». Глаза у Василия Митрофановича с лукавинкой, смотрят с неподдельным удивлением: почему интересуются именно им? В мастерской много других от-

ускорять ремонт, реставрировать детали.

Немало придумано им приспособлений, подано рационализаторских предложений для ремонта двигателей. Все они значительно облегчают труд ремонтника, экономят государственные средства, повышают производительность труда.

Родился и вырос Василий Митрофанович в Ольговке. Тут подростком пас телят, жеребят, в совхозе «Яйский» пробудился у него интерес к хлеборобскому делу, к технике. На первых порах его брали прицепщиком. Потом стали доверять штурвал комбайна. Пытливый парень жадно тянулся к технике. Окончательно закрепил он за собой звание механизатора после окончания Анжеро-Судженского училища механизации. Так всю жизнь и трудится в родном совхозе. Да так трудится, что по многим техническим вопросам с ним советуются механизаторы и инженеры. 1952 год для него особенно памятен: коммунисты приняли его в свои ряды.

И все же о рабочей смекалке коммуниста В. М. Найденова стоит рассказать. Взять такой пример. От перегрева двигателей в блоках зачастую образуются трещины между цилиндром и всасывающим клапаном. В таких случаях блок выбрасывали раньше в металлолом. А Василий Митрофанович дает ему вторую жизнь. Технология реставрации не сложна. На месте трещины делается фрезой прорезь в 4,5 миллиметра шириной и 30 миллиметров глубиной до водяной рубашки. Изготавливается пластина. Причем металл для нее он применяет из списанного коленчатого вала пускака трактора С-100. Нагревает блок до 130 градусов и запресовывает эту пластину в прорезь. Затем поверхность обрабатывается. И блок снова в работе.

И все же о рабочей смекалке коммуниста В. М. Найденова стоит рассказать. Взять такой пример. От перегрева двигателей в блоках зачастую образуются трещины между цилиндром и всасывающим клапаном. В таких случаях блок выбрасывали раньше в металлолом. А Василий Митрофанович дает ему вторую жизнь. Технология реставрации не сложна. На месте трещины делается фрезой прорезь в 4,5 миллиметра шириной и 30 миллиметров глубиной до водяной рубашки. Изготавливается пластина. Причем металл для нее он применяет из списанного коленчатого вала пускака трактора С-100. Нагревает блок до 130 градусов и запресовывает эту пластину в прорезь. Затем поверхность обрабатывается. И блок снова в работе.

Есть у Василия Митрофановича и свои способы изготовления седел клапанов, шлифовки головок блока под определенную марку горючего и много других новшеств, помогающих

П. МЕДОВ.

● РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ  
**Богатство  
 разума и духа**

Теперь Василий Митрофанович в совершенстве владеет делом, которое ему поручено. Поступит двигатель в мастерскую—разберет его, тщательно осмотрит каждую деталь, если нужно, расточит блок, скомплектует поршневую группу, берет двигатель, установит на стенд для холодной и горячей обкатки. За качество двигателя, отремонтированного в мастерской, не волнуйтесь. Если он побывал в руках Василия Митрофановича, работает безотказно.

Пришло однажды побывать в этой мастерской. Встретился с Василием Митрофановичем в моторном цехе. И убедился воочию в истинности слов о мастере своего дела. Вот он надевает наушники, внимательно, словно человека, прослушивает работающий двигатель. Потом долго следит за состоянием давления масла, температурой воды в системе охлаждения. Увидевши, что все в порядке, дает окончательное заключение:

—Вполне исправен мотор, и, обращаясь к шоферу, говорит: Забирай двигатель, Коля! Гарантирую, что работать будет, как часы.

Глядя, как трудится этот человек, восхищаешься: до чего же вырос наш сельский механизатор! Нет, В. М. Найденов все делает не на ощупь, не на глазок: под его рукой—точные инструменты. За двадцать лет

личных рабочих. Все честно трудятся. Потому и график ремонта техники выполняется с опережением. Найденов охотно рассказывает о своих товарищах, о их трудолюбии, старании сделать все, как можно лучше, их смекалке, умении выходить из трудных положений, богатстве разума и духа каждого.

И все же о рабочей смекалке коммуниста В. М. Найденова стоит рассказать. Взять такой пример. От перегрева двигателей в блоках зачастую образуются трещины между цилиндром и всасывающим клапаном. В таких случаях блок выбрасывали раньше в металлолом. А Василий Митрофанович дает ему вторую жизнь. Технология реставрации не сложна. На месте трещины делается фрезой прорезь в 4,5 миллиметра шириной и 30 миллиметров глубиной до водяной рубашки. Изготавливается пластина. Причем металл для нее он применяет из списанного коленчатого вала пускака трактора С-100. Нагревает блок до 130 градусов и запресовывает эту пластину в прорезь. Затем поверхность обрабатывается. И блок снова в работе.

Есть у Василия Митрофановича и свои способы изготовления седел клапанов, шлифовки головок блока под определенную марку горючего и много других новшеств, помогающих

И все же о рабочей смекалке коммуниста В. М. Найденова стоит рассказать. Взять такой пример. От перегрева двигателей в блоках зачастую образуются трещины между цилиндром и всасывающим клапаном. В таких случаях блок выбрасывали раньше в металлолом. А Василий Митрофанович дает ему вторую жизнь. Технология реставрации не сложна. На месте трещины делается фрезой прорезь в 4,5 миллиметра шириной и 30 миллиметров глубиной до водяной рубашки. Изготавливается пластина. Причем металл для нее он применяет из списанного коленчатого вала пускака трактора С-100. Нагревает блок до 130 градусов и запресовывает эту пластину в прорезь. Затем поверхность обрабатывается. И блок снова в работе.

П. МЕДОВ.

**Правофланговые пятилетки**



Совсем недавно, после службы в армии, пришел в мебельный цех Яйского лесоучастка Яшкинского леспромхоза Александр Разва. Парень с душой

взялся за работу. И теперь трудится не хуже опытных столяров-сборщиков.

На снимке: А. Ю. Разва.

Фото Н. Крутовой.

● В райкоме профсоюза работников культуры

**Вышли  
 победителями**

Подведены итоги социалистического соревнования работников культуры района. Первое место, почетное звание «Учреждение культуры отличной работы» и переходящее Красное знамя присуждено коллективам Кайлинского Дома культуры (директор Г. В. Циркель) и сельской библиотеки (зав. Л. И. Нагаева). Второе место и почетные грамоты заработали в соревновании работники Улановского Дома культуры (директор И. Н. Волобуев) и библиотеки (зав. А. Д. Бакукина). На третьем месте—Бекетский Дом культуры (директор Л. А. Иноземцева) и Марьевская библиотека (зав. В. Ф. Гадеева).

За высокие показатели в социалистическом соревновании переходящий вымпел вручен работникам Сергеевского клуба (зав. Л. К. Корнева) и Ольговской библиотеки (зав. А. Е. Панырина). Второе место среди сельских клубов присуждено коллективу Медведчиковского

клуба (зав. А. Н. Алькова). На третьем месте—Ольговский клуб (зав. Т. Шебельгут).

Районным комитетом профсоюза работников культуры отмечена также работа Дачно-Троицкой, Вознесенской, Анжерской и Мальцевской сельских библиотек, Ишимского, Вознесенского и Емельяновского Домов культуры.

Почетное звание «Библиотека отличной работы» вновь завоевали в соревновании работники районной и детской библиотеки поселка, Новониколаевской, Данковской и Марьевской сельских библиотек.

В новом году пятилетки работники культуры района намерены еще шире развернуть социалистическое соревнование, вести борьбу за повышение эффективности и качества работы, нести культуру в массы.

А. БЫКОВА,  
 председатель райкома  
 профсоюза работников  
 культуры.

● Аграрная политика  
 КПСС — в действии  
**Первоисточник  
 урожая**

Из глубин мудрого крестьянского опыта восходит непреложная истина о большом значении семян как первоисточника урожая. Выдающийся русский ученый П. А. Костычев считал заботу о посеве отборными зернами однозначной с заботой о плодородии земли. В условиях интенсивного производства доводы агрономической классики усилены еще и факторами экономического характера. От семян теперь во многом зависит проявление эффективности, заложенной в механизации, химизации и мелиорации.

Улучшению семенного дела в стране XXV съезд КПСС придал особое значение. «По оценке специалистов,—отмечал товарищ Л. И. Брежnev в докладе на съезде,—хорошо, по современному организованное семеноводство может повысить урожайность по меньшей мере на 20 процентов. А это—дополнительные десятки миллионов тонн зерна и другой сельскохозяйственной продукции».

1977-й год стал в стране поворотным во всей селекционно-семеноводческой работе: начат перевод семеноводства на промышленную основу. Программа практических действий—известное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению селекции и семеноводства зерновых, масличных культур и трав».

Семенное дело выделилось в своего рода отрасль растениеводства. Создана единая служба по управлению этим аграрным подразделением—Всесоюзное производственное сортосеменоводческое объединение при Министерстве сельского хозяйства СССР (Сортосемпром СССР). Определена сеть научных учреждений и специализированных хозяйств—основных баз ускоренного размножения семян и внедрения в производство районированных и перспективных сортов. Начато строительство около 300 комплексных пунктов и заводов по обработке и хранению семян.

В стране создан надежный фонд семян. Для весеннего сева колхозы и совхозы припасли 20,5 миллиона тонн зерна яровых культур. Кроме того, в хозяйствах засыпаны страховые фонды.

Качество зерна находится под зорким контролем более чем 400 государственных семенных инспекций. Проверка на засоренность, всхожесть, влажность показала, что хлеборобы готовы к весне в основном добротный посевной материал. По данным анализов на 1 декабря 1977 года, уже почти три четверти семян (больше, чем в любом из прошлых лет) доведены до кондиций первого и второго классов посевного стандарта.

Но еще есть время значительно улучшить качество зерна. А для целого ряда районов эта задача—дело обязательное. Например, в Орловской, Тульской, Новосибирской областях, Тувинской АССР еще много некондиционных семян. От сегодняшней работы зависит щедрость предстоящего посева, хлеб третьего года пятилетки.

Как и в прошлые годы, специалисты Минсельхоза СССР обращают внимание агрономов на важность заблаговременной обработки семян препаратами-протравителями. Эти вещества не только защищают хлеба от вредителей и болезней, но и служат стимуляторами ростовых процессов.

Д. СМИРНОВ,  
 обозреватель ТАСС.

## Правофланговые пятилетки



Хорошой помощницей в работе бригадиру Яя-Бориковской фермы колхоза «Родина» является учительница Валентина Алексеевна Некрасова.  
На снимке: В. А. Некрасова.

Фото Н. Крутовой.

## Поселок благоустраивается

70000 рублей будет истрачено в этом году на дальнейшее благоустройство поселка. Планируется построить две автобусные остановки, осветить километр улиц, закончить строительство пляжа.

Большое внимание поселковый Совет обращает на состояние дорог. 21000 рублей пойдет на их ремонт, будет отремонтировано еще полтора километра тротуаров, на полкилометра длиннее станет бетонная дорожка вдоль улиц.

Как и в прошлом году, поселковый Совет возглавит соревнование жителей поселка

за образцовый порядок. Владельцам частных домов следует позаботиться в первую очередь о внешнем виде строений. Для ограждения общественных зданий посовет выделил 1500 рублей.

Продолжатся работы по улучшению бытовых условий населения. Нитка водопровода протянется еще на 200 метров, в этом году будет отремонтировано 25 колодцев и газифицировано 290 квартир.

**Н. КОВАЛЕВ,**  
председатель поселкового Совета.

31 декабря 1969 года Совет Министров СССР принял постановление «О мерах по дальнейшему повышению материальной заинтересованности трудоспособных пенсионеров по старости в продолжении работы после назначения пенсии». Этим постановлением введены новые условия выплаты пенсии работающим пенсионерам по старости. Установлено, что пенсия выплачивается полностью, независимо от места работы, если пенсионеры по старости работают в качестве рабочих, в должностях младшего обслуживающего персонала и мастерами, в том числе и мастерами производственного обучения.

Полностью выплачивается также пенсия почтальонам, операторам связи, сортировщикам почтовых отправлений и печати, телефонисткам и киоскерам «Союзпечати»;

— работникам прилавка, кассиром, поварам, официантам и другим соответствующим категориям работников розничной торговли и общественного питания;

— прорабам на строительных, монтажных и ремонтно-строительных работах;

— кассирам, контролерам и бухгалтерам — ответственным исполнителям отделений,

агенств и городских (операционных) управлений (отделов) контор, госбанка СССР и сберегательных касс, инкассаторам учреждений Госбанка СССР, страховым агентам инспекции госстраха, распространителям билетов денежно-вещевой лотереи;

го полумесяца СССР, врачам лечебно-профилактических учреждений, домов для престарелых и инвалидов;

— учителям общеобразовательных школ в сельской местности, в том числе школ сельской молодежи, преподавателям профессионально-технических

порт (кроме управлений железных дорог, управлений автомобильного и городского транспорта, управлений пароходств и управлений гражданской авиации), связи, бытового обслуживания населения;

— инженерно-техническим работникам и специалистам го-

бочей молодежи, преподавателям профессионально-технических учебных заведений, кроме предусмотренных выше, а также воспитателям и педагогам детских дошкольных и внеучебных учреждений;

— председателям, заместителям председателей и секретарям сельских и поселковых Советов народных депутатов;

— контролерам — ревизорам поездов железнодорожного транспорта.

Следует иметь в виду, что во всех случаях выплаты пенсии по старости работающим пенсионерам сумма пенсии и заработка не должны превышать 300 рублей в месяц. Если пенсия и заработка в общей сумме превышают 300 рублей в месяц, то размер выплачиваемой им пенсии соответственно снижается.

Работающим пенсионерам по старости, пенсия которым начата при неполном трудовом стаже, не выплачивается, кроме работающих пенсионеров по старости рабочих в совхозах и на других предприятиях сельского хозяйства, производящих сельскохозяйственную продукцию, — им пенсия выплачивается полностью.

**А. УЙМАНОВА,**  
заведующая районным отделом социального обеспечения.

## Всекузбасский фонд экономии

## ЧЕМ БОГАЧЕ, ТЕМ БЕРЕЖЛИВЕЕ

Экономия электроэнергии, горючих, смазочных и других материалов — дело государственной важности.

«Чем богаче наше общество, тем оно должно быть бережливее. Особенно важно усилить режим экономии в использовании продукции, в которой народное хозяйство сегодня испытывает наибольшую потребность». Эти строки из Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы» близки и понятны каждому труженику советской деревни. Известна ценность крестьянской бережливости. И вопросам бережливого расхода горюче-смазочных материалов механизаторы нашего хозяйства всегда уделяли должное внимание.

Известно, что потери горючего и смазочных материалов в основном бывают при их транспортировке, хранении, а также при небрежной эксплуатации машин. Поэтому дирекция нашего совхоза, управляющие отделениями, бригады, учетчики осуществляли постоянный контроль за расходом топливно-энергетических ресурсов. В хозяйстве создана комиссия, которая осуществляет контроль за расходом ГСМ.

Члены комиссии совместно с инженерно-техническими работниками разработали конкретные мероприятия, направленные на экономию горюче-смазочных материалов. Согласно плану мероприятий в прошлом году в хозяйстве были

отремонтированы все топливно-раздаточные краны на емкостях хранения горюче-смазочных материалов, переведены на твердое топливо четыре котла КВ-300, расход жидкого топлива для зерновой и травяной сушилок находится под постоянным контролем, заправка тракторов и зерноуборочных комбайнов ведется механическими заправщиками.

Проведенная организаторская работа принесла свои плоды. Значительно сократился расход горючего на один эталонный гектар. Так, по Улановскому отделению в прошлом году был запланирован расход горючего на один эталонный гектар 9,84 кг, фактически было израсходовано 8,17 кг. Всего по совхозу сэкономлено горюче-смазочных материалов на обработке каждого гектара по 1 килограмму.

По-хозяйски экономили горючее водители Иван Петрович Цыганков, Геннадий Леонтьевич Хижняков, Владимир Григорьевич Петренко, Федор Викторович Горн, Александр Александрович Госсельбах и другие. Каждый из них сэкономил от одной до четырех тысяч килограммов горюче-смазочных материалов. Техническое состояние машин у них всегда хорошее. Опытные шоферы не допускают холостых пробегов машин. Всего по совхозу в прошлом году сэкономлено 89 тонн дизельного топлива и 13 тонн бензина.

Немалый вклад в общесовхозную экономию горюче-смазочных материалов внесли и механизаторы. Первый год после службы в Советской Армии работает на тракторе Михаил Алексеевич Козлов. По

уже и сейчас видно, что будет из парня настоящий хозяин. За прошлый сельскохозяйственный год молодой механизатор сэкономил 3355 кг горючего. Более четырех тысяч килограммов на счету у опытного тракториста Владимира Гавриловича Антонова.

К сожалению, еще не все руководители среднего звена нашего совхоза так глубоко прониклись заботой о народном добре. Только из-за бесконтрольности и нерадивости управляющего пятого отделения совхоза И. А. Алексина и бригадира тракторно-полеводческой бригады А. А. Алькова допущен большой перерасход горюче-смазочных материалов. Здесь, при плане затрат горючего на один эталонный гектар 9,74 кг, фактически израсходовано 11,85 кг. В настоящее время в отделении принимаются все меры, чтобы ликвидировать утечку горючего и добиться его экономного расходования.

Новый 1978 год открывает перед нами новые возможности в экономии топливно-энергетических ресурсов. Начленены конкретные меры по эффективному и рациональному использованию жидкого топлива и смазочных материалов. За счет фонда укрепления и расширения в текущем году будет построена новая нефтебаза, отвечающая современным требованиям, с топливно-заправочными и маслораздаточными колонками. Перевод печей зерновых сушилок с жидкого топлива на твердое позволит нам не допускать лишнего расхода масел и солярки.

**В. МИЛИНЕВСКИЙ,**  
главный инженер совхоза  
«Улановский».

## СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

# ВЫПЛАТА ПЕНСИИ РАБОТАЮЩИМ

— работникам (кроме административно-управленческого персонала и инженерно-технических работников) предприятий бытового обслуживания населения, предприятий и организаций по сбору и первичной обработке вторичного сырья;

— среднему и младшему медицинскому персоналу учреждений здравоохранения, детских дошкольных учреждений (детских садов, яслей-садов и т. п.), врачебно-трудовых экспертных комиссий и домов для престарелых и инвалидов, патронажным медицинским сестрам организаций союза общества Красного Креста и Красно-

сих учебных заведений в сельской местности.

Выплата пенсии в размере 50 процентов, а в районах Урала, Сибири и Дальнего Востока — 75 процентов, но не менее 45 рублей в месяц, установлена следующим категориям работающих пенсионеров по старости:

— работникам связи массовых профессий, кроме перечисленных выше, инженерно-техническим работникам предприятий промышленности, строительных, монтажных, ремонтно-строительных организаций, эксплуатационных предприятий и организаций транс-

сударственных предприятий сельского хозяйства, ветеринарным врачам, ветеринарным фельдшерам и ветеринарным техникам ветеринарных учреждений;

— врачам санитарно-профилактических учреждений и судебно-медицинской экспертизы, детских дошкольных учреждений (детских садов, яслей, яслей-садов и т. п.), врачебно-трудовых экспертных комиссий;

— фармацевтическим и другим аптечным работникам, кроме предусмотренных выше;

— учителям общеобразовательных школ, в том числе ра-

КОЛОНКА  
КОММЕНТАТОРА**СТРАСБУРГ:  
ПОЛОВИНЧАТОЕ  
РЕШЕНИЕ**

В европейском суде защиты прав человека в Страсбурге (Франция) завершился разбор дела по обвинению Великобритании в грубом нарушении прав человека в Ольстере. Еще в 1971 году правительство Ирландии подало первую официальную жалобу на Лондон, обвиняя его в вопиющем попрании прав человека, массовых репрессиях, пытках и других актах произвола против североирландского населения. Представители Дублина потребовали от европейского суда принять недвусмысленное решение, которое положило бы конец возмутительному военно-полицейскому произволу в Северной Ирландии.

На открытых заседаниях суда в Страсбурге в феврале — апреле 1977 года генеральный прокурор Ирландии, свидетели — жители Ольстера, а также многостражный доклад европейской комиссии по правам человека обнажили перед всем миром разработанную и проводимую Лондоном изувеченную систему пыток, бесчеловечного и унизительного обращения с заключенными — ирландцами. Стали широко известны пять методов «допросов с пристрастием», применявшихся английской военщиной в Ольстере: арестованым надевали на головы плотные мешки, подвергали продолжительному воздействию шума или свиста, вызывающего болезненные галлюцинации, сутками заставляли стоять без движения и сна, лишали еды и питья.

В распространенном на суде меморандуме правительство Дублина решительно опровергло утверждения английской стороны о том, что подобная практика в Ольстере будто бы уже не применяется.

Какое же окончательное решение принял суд после многолетнего разбирательства? Под напором неопровергнутых улик признано, что «комбинированные методы психического давления» представляют собой практику бесчеловечного и унизительного обращения британских властей с заключенными, нарушают «европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод». Вместе с тем большинством голосов (13 против 4) судьи, как это не парадоксально, решили не называть подобную практику «практикой пыток», отказались обязать Лондон суворо наказать палачей Ольстера и обеспечить, наконец, равные права для всего населения Северной Ирландии.

Столь половинчатое решение Европейского суда вызвало протесты как со стороны официального Дублина, так и со стороны прогрессивной английской общественности.

Несомненно, что такое юридическое решение носит противоречивый характер. Однако самым важным в данном деле является то, что на скамье подсудимых в Страсбурге впервые оказалась страна, которая столь кичится своими демократическими традициями, которая подписала хельсинские соглашения и в то же время документально обвинена в явном и постоянно нарушении основных прав человека в Ольстере.

Е. БАБЕНКО,  
обозр. ТАСС.

**КУЛЬТУРНЫЙ СЕРВИС НА СЕЛЕ**

**Ленинградская область.**  
Крупный культурно-спортивный комплекс распахнул двери в поселке Терволово, где живут рабочие птицефабрики «Скворицы».

Построен он по плану экономического и социального развития Гатчинского района с помощью шефов — трудящих-



ся Московского района Ленинграда.

В просторных помещениях нового комплекса — зрительный зал на 300 мест с широкоэкранной киноустановкой, спортивный зал, библиотека, комнаты для кружковой работы и занятий коллективов художественной самодеятельно-

сти. Сюда же переехал народный университет культуры.

Сейчас в Ленинградской области работает свыше 500 дворцов и Домов культуры, сооруженных с помощью шефов. До конца пятилетки вступят в строй еще двадцать, строительство которых уже началось в совхозах «Шушары», «Агротехника», «Ушки».

На верхнем снимке слева: киномеханик Дома культуры И. Томма готовится к очередному сеансу.

На верхнем снимке справа: участники ансамбля народного танца и песни птицефабрики «Скворицы».

На нижнем снимке: заведующая сельской библиотекой Т. Н. Егорова помогает оператору котельной А. А. Барапону подобрать литературу по новой Конституции СССР.

Фото О. Пороховникова.  
(Фотохроника ТАСС).



● **О разном**  
**На заре  
кинематографа**

В мае 1896 года в саду «Эрмитаж» открылся первый в Москве кинематограф. В нем ежедневно демонстрировалась программа, состоявшая из клипсов, созданных французскими изобретателями «движущейся фотографии» братьями Люмьер, — «Выход рабочих с фабрики» и «Прибытие поезда на вокзал в Лионе».

Первый русский игровой фильм «Понизовая вольница» — о народном восстании под водительством Степана Разина — появился в 1908 году. Музыку, которая сопровождала «немой» фильм, написал композитор М. М. Ипполитов-Иванов, бывший в ту пору директором Московской консерватории.

Созданные в те годы кинематографистами экранизации классических произведений были очень короткими. Так, демонстрация фильма по роману Ф. М. Достоевского «Идиот» длилась 18 минут, а гоголевские «Мертвые души» — всего 8 минут.

[ТАСС].

**ПИСЬМО  
В РЕДАКЦИЮ**

Выражаем сердечную благодарность администрации, парткому совхоза «Яйский», району и райкому профсоюза работников просвещения, колхозу Мальцевской восьмилетней школы, Китатскому сельскому Совету, родным, друзьям, соседям, всем людям, разделившим с нами горечь утраты нашего дорогого, любимого мужа, отца, сына и брата Владимира Александровича Шмулеви-ва.

Шмулевы, Набатникова.

● **ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН**  
**Браконьеры наказаны**

В 1977 году охотовнадзором и общественными охотинспекторами выявлено 66 нарушителей правил охоты и 50 — рыбной ловли. В. Н. Архипов, например, решил полакомиться косулей. Обошлась ему эта попытка в 200 рублей. Его напарник В. Н. Кутенов на год лишен прав на охоту.

А. В. Башев и А. В. Кравченко уплатили по 85 рублей за незаконную охоту на зайцев и косачей.

Под занятья пришлось денег для выплаты штрафа главному ветврачу совхоза «Улановский» И. Ф. Слепухову — организатору бригады браконьеров. 4 декабря вместе с А. Н. Данченко и своим несовершеннолетним сыном отправились на поиски косуль. Вскоре нашли восемь косуль, но удачи не последовало. Егерь Николай Яковлевич Орлов не дал полакомиться свежениной: составил на всех соответствующие протоколы.

Можно было только позави-

доваться неутомимости организатора браконьерской бригады, если бы его следопытство было законным. 17 декабря Ивану Федоровичу Слепухову снова не повезло: наткнулся на егеря Петрова Петровича Функа, который тоже составил протокол. И когда только главный ветврач бывает на работе? Ведь он незаконно отстрелял 12 белок и 8 зайцев на 316 рублей!

Пренебрег правилами охоты и старый охотник Александр Герасимович Хорев. Из незарегистрированного ружья он генерально убил зайца, за что заплатил 30 рублями.

В. И. Мингулов «случайно» заехал в государственный казначейство, при этом не забыл расставить свои сети в ре-ку. Поплатились за незаконное рыболовство и В. Н. Глушков, А. Д. Моковоз.

Не все воспринимают расплату за нарушение правил охоты и рыбной ловли как должное. Н. Н. Мазур, например, хотел

● **Народные умельцы**  
**КАЛМЫЦКИЕ  
СУВЕНИРЫ**

Новая продукция элистинской фабрики художественных изделий и сувениров — паласы и ковры, украшенные калмыцким орнаментом, — по вкусу привлекла покупателям. Она не за-леживается на прилавках мага-

зинов. Менее года прошло с тех пор как в соответствии с постановлением ЦК КПСС «О народных художественных промыслах» в столице Калмыкии открылось специализированное предприятие по производству художественных изделий и сувениров. А сегодня оно выпускает уже тринадцать видов продукции. Оригинальные шерстяные ковры, мягкая обувь и сумки для женщин, различные поделки из кожи, меха, дерева, кости, рога, чеканка на цветном металле и другие изделия традиционных калмыцких народных промыслов включены в серийное производство.

Осваивают производство художественных и сувенирных изделий и районные предприятия бытового обслуживания и местной промышленности. К делу привлечены десятки умельцев и мастеров, с энтузиазмом возрождающих и обогащающих декоративно-прикладное искусство своего народа. Они создали обширную коллекцию оригинальных изделий, рекомендованную в национальном совете по производству.

К концу десятой пятилетки производство традиционных художественных изделий калмыцкого народного промысла в автономной республике удвоится.

П. ШАМРАЕВ,  
корр. ТАСС.

Элиста.

жаловаться в министерство, так как дважды был уличен в браконьерстве. Умерил его пыл Яйский народный суд: браконьер распрощался с семьей сетями.

Много браконьеров наказано в прошедшем году. Однако не везде еще наложена должная борьба с браконьерством. Коллективам совхозов, колхозов, промышленных предприятий необходимо помочь работникам охотовнадзора в этом важном деле.

М. СТРЕКАЛОВ,  
охотовед Яйского района.

Редактор  
Б. А. ЕРШОВ.

Исполком, партийная организация Яйского поселкового Совета народных депутатов глубоко скорбят по поводу смерти члена КПСС

ШЕЙКИНА  
Дмитрия Андреевича  
и выражают соболезнование семье и близким покойного.

**НАШ  
АДРЕС:**

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, Т. А. Меркулова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

**ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ**

Тираж 4610 экз. Заказ 284.